

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — ÉL. Félévre . . . 9 kor. — ÉL. Negyedévre . 3 kor. — ÉL. Negyedévre 4 kor. 60 fl.

VIDÉKEN:

Felolós szerkesztő és leltulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtc. Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A gazdaközönség aggodalma.

Évek óta egyik csapás a másik után sújtja a magyar gazdát. Száz és ezer veszély közt tudja magát fenntartani az elmerüléstől, a megsemmisüléstől. Sertésvész, filoxera, árvíz, fagy, jégső, alacsony gabonaárak, mind, mind nyomja, veri, pusztítja és tönkre teszi a magyar barázdák között szántó-vető nép reményeit, bizalmát és egy jobb jövő virradásába vetett reményeit.

Lehet-e rajta csodálkozni, ha száz és száz család a koldusbot helyett kezébe veszi a vándorbotot és neki indul derültebb ég alá, ismeretlen országba új hazát keresni, új fészket rakni, új otthont alapítani.

Az Alföld végtelen rónáin épp úgy, mint a halmokon és völgyeken valami nyomasztó borongás, az enyészetnek, a pusztulásnak és reménytelenségnek szomorú démona repked.

Nem tud boldogulni a magyar gazda; hiába igyekszik, hasztalan küzd, munkájának nincs látszata, nincs eredménye, a kietlen éjszakának nincs hajnala, nem támad utána virradás.

Az egyiptomi jóslat újra teljesül, csak hogy a hét sovány esztendő után nem jön hét kövér s ha egyes vidéken, itt-ott elszórva, le is száll a földre az ég áldása, másutt kopár, kietlen rögök között alig sarjad fel a szorult szemű gabona.

Ha néha-néha közepes termés van az országban, akkor megleszorítja a gabonaárakat a külföld, mely megköti a kezünket és ádáz versengésével leszorítja a piacról kitűnő hazai terméneinket.

Kelet és nyugat között ékelve, lélegzet nélkül, tenger nélkül, kereskedelem nélkül nem tudunk birokra kelni és győzni hatalmas versenytársainkkal szemben, csak nagyon kitűnő és áldásos év során

véletlen, kedvező szerencse esetén vagyunk képesek felvegyődni a szegénységből és egy kevés zsirozót szerezni a mindennapi kenyérre.

Most ismét szürke hófellegeket hömpölygegett felénk a hűvös, hideg tavaszi vihar, éjjelre aztán kitisztult az ég és megfagyott a fák virága, itt-ott meghervadt a lomb, gyümölcstermésünknek bizonyára értett, de talán a kenyérnek való buza még kibirta. . . ?

Fellelegzett a gazdaember, a szegény szántó-vető, de ha ez az abnormis időjárás így tart, ha nem tavaszodik, ha nem lesz melegebb, ha a hőmérő folyton a 0-fok körül vibrál, akkor újra oda lesz minden: a munka gyümölcse, egész évi reményünk és betevő falatunk.

Hátra van még Pongrácz, Szervác, Bonifác és Orbán. — Ezek a fagyos szívű, rettegett szentek, ha végigsöprik jeges szárnyaikkal a földet, köny és jajszó

DALOK.

Van egy nóta....

*Van egy nóta: csöndes, zokogó,
Szomorú és busul ki hallgatja;
Szemét behunyja s lassan a fejét
Az asztalra hajtja.*

*Benne van a könnyeminden szerelemnek
És sir benne elrejtett fájdalom,
Legényről szól, akit eltemetnek:
S e dal az én dalom.*

*Van egy nóta: csengő, kacagó,
Vidám, csapongó, lízas az akkordja;
Teli szeszélylyel, kéjjel, szenvedélylyel!
S tánczoi ki dalója.
Őle ni vágyik az a ki hallgatja,
S elfeled sok bűt és bánatot,
Leányról szól, kinek nincsen szive:
S e dal a te daod.*

Kata.

A kis Katának mindig elmesélem,
Hogy ki szeret és vajon szeret-e.
S a kis Kata megkérdi mindig tőlem:
Hogy szeme kék-e, avagy fekete,
Hogy szőke é a haja, avagy barna,
Hogy szépnek tartom-e a természet,
Hogy arcza szép-e, formás e a karja?
S keblemre hajtja szőke szép fejét:
Sirunk — én meg a Kata.

A kis Katának mindig elmesélem,
Ha hűtelen lesz egy-egy kedvesem.
S a kis Kata megkérdi mindig tőlem:
A hűtelent vaj mégis szeretem?
Hogy sirok-e majd nagy sokat utána,
Hogy irok-e majd róla egy regényt,
Hogy meghasad-e szívem bánatába?
S keblemre hajtja szőke szép fejét:
Sirunk — én meg a Kata.

Szebenyei József.

A kis jóltevő.

A hatusztendős Palika benn van a mamánál a szalonban, amikor a szobaleány Feri bácsi jövetelét jelenti. Minthogy Feri bácsinak nincsen gyermeke, minthogy továbbá számos kis unoka-öcsikéje van, akik közül majdan az egyetemes örökösét ki fogja választani és minthogy végül a kis Palikát igen szereti, engedőleg a fiucska benn maradhat. A mamának azonban nem sok öröme van ebben, mert a kis lurkó ezzel kezdi meg a társalgást.

— Feri bácsi, adj nekem tíz fillért!

— Szivesen, — felel a bácsi és odaadja a pénzt, — de mondd csak fiacskám, mire kell ez neked.

Palika helyett a mamája felel:

— Megmondhatom önnek kedves sógor, a kis csacsi el akarja ajándékozni. Ha kap valamit, azt azonnal odaadja a Jancsikának, a portásunk kis fiának. És ezt egész csönd-



Lawn-Tennis cipők
MICHELSTÄDTER S. E. H.

Piacz. u. 40. sz. alatti raktárában.

hangzik fel a Tisza-Duna partjain, beköszönt az őség, a nyomor.

De bizzunk egy jobb jövőben, bizzunk a jó Istenben, aki sokszor lesújtott, de sokszor meg is áldott bennünket.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: *Apponyi Albert* gróf.

A honvédelmi tárcza folytatódó tárgyalása következett.

Wilczek Frigyes gróf: Pártja nevében a katonai szolgálat idejének lezárását követeli. Legyen a közöknél is két esztendő szolgálat, mint a honvédekénél. (Helyeslés a balon.) Ez esetben a tartalékosokat illetve a honvédség létszáma emelkednek és jelentékenyen enyhítené az ország terhet. (Ugy van! Ugy van! a néppárton.) Ha a kivándorlásról elismerjük a mi kaeró elvonását, el kell ismernünk a katonai szolgálatot illetően is. Amde a kivándorlásnál, az itthon maradottakat mégis segíti a kiutazott, de azt még nem hallotta, hogy a három évi katonáskodás alatt valaki segítette volna családját. A katonai kiképzést illetően sincsen megelégedve. A hadügyi szállításiokról szólva, nem tartja helyesnek, hogy az egyes dolgokat nagy vállalkozóktól szerzettessék be, hanem kiskapuzóktól és kiskiparosoktól, mely által ez osztályt felemelnénk. A honvédség vallásosságával meg van elégedve, a katonai bíráskodásról már az igazságügyi tárczával kifejtette véleményét. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Nessi Pál: A katonai bíráskodás reformját sürgeti. Felolvassa erre nézve Neumann képviselő beszédét, melyet erre vonatkozólag az igazságügyi tárcza tárgyalásánál mondott. Ezt ő minden tekintetben megáéva teszi, csak valósítsa meg azokat a miniszter. Széll Kálmán tegnapi választ nem veszi tudomásul, mert az a levél, melyet ő felsége a tábornagyhoz intézett, alkotmányellenes. (Ugy van! a szélsőbalon.) Ő a miniszteri székben nem tábornagyot

ben teszi, mintha szegényeinek kellene a jó szívet... No beszélj, Palika!

Am a kis szamaritánus csak elpirult és makacsul hallgat.

— Szép, nagyon szépl — mondja könyeit törítgetve Feri bácsi. — Ami jót teszünk, arról nem kell tudnia senkinek. Itt van még tíz fillér, Palikám. Te tudni fogod magad, hogy kinek add, hogy kinek van legnagyobb szüksége rá!

A fucska elszalad, Feri bácsi pedig ott marad a mamával és még soká beszélgetnek a Palika nemes jó szívével, kitűnő tulajdonságairól. Amikor a bácsi újra az utcára ér, épp szembe jő vele Palika, aki cukorsüteményt habzsol.

— Palika, — szól rá szemrehányó hangon a bácsi — te a husz fillért eltorokoskodtad?

— Oh bacsikám, — feleli a kistacskó — a cukrásznak annyigyereke van! Annak igazán szüksége volt rá!

őhajt, hanem alkotmányos minisztert. Ha az a levél csak privát jellegű volt, miért került be a hivatalos lapba? Ez nem egyéb, mint alkotmányos érzelmeinknek arcza csapása. (Ugy van! a szélsőbalon.) A multkor kezébe akadt a honvédség servatizmusa. Csodálva látta annak első lapján, hogy legfelsőbb hadur. Ő ilyet közjogilag nem ismer. Ő meri az alkotmányos magyar királyt, de nem a legfelsőbb hadurat. (Helyeslés a szélsőbalon.) A közös hadseregről szólva, azt a legveszedelmesebb germanizáló elemnek tartja az országban. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.) A Ludovika Akadémiában hetenként kétszer a szolgálat és oktatás is német. Deák Ferencz a Ludovikáról írva, mily más eszméket vallott, mint a tulajdon, a többség vall most, mily messze van a jelenlegi kormánytól. D-ák szellemétől. (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) A honvédség a közös hadsereg mellett háttérbe szorult. A magyar katonaság a magyar szellemű idegen és a nemzet nem bizonyos affélől, hogy az ő pénzén fentartott haderő nem fog-e ellene felhasználtni. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Rákosi Viktor: (Halljuk! Halljuk!) T. Ház! Mindenekelőtt örömet fejezem ki a felett, hogy a t. honvédelmi miniszter teljesen felgyógyult és így a maródiak közül a kombattáns állományba lépett. Kívánom, hogy sehe legyen ilyen afférje, melyben mégis csak kapott egy vágást, melyet nem adhatott vissza. (Derűtség.) Míg beteg volt a miniszter, mint udvarias emberek, lábujhegyen jártunk, de most, hogy már egészséges, a sarkunkra állunk ismét. Betegsége alatt örömmel töltötte el a lapoknak ama hírei, még a kormányparti lapoké is, hogy a miniszter a javulás útjára lépett, amde a beterjesztett budget azt mutatja, hogy fájdalom, nem lépett a javulás útjára. (Derűtség.) A honvédelmi minisztert 2 szempontból lehet megbírálni és tetteit helyeselni: osztrák és magyar szempontból. Azt hiszi, hogy meghasonlott lélek, mert ő benne a honvédelmi miniszter folyton haptakban áll a tábornagy előtt. (Derűtség.) És mikor a miniszter szeretne tenni valamit, a tábornagy mindig lefújja. Miután a bécsi körök bizalmát bírja, legyen szives odafönn szókimondó szerepet játszani s a nemzet őhajtait tolmácsolni Bécsben: mert úgy látszik, hogy ő ott megengedheti magának azt, hogy megmondja az igazságot.

A honvédelmi miniszter szintén hozzájárult ahhoz, hogy az 1867-iki törvényből a mi alkotmányunk eltűntetessék. Mert nekünk ott meg van a jogunk az önálló magyar hadsereghez. Neki meg kellene magyarázni Bécsben, hogy a dynasztia se német, se szláv császár nem lehet. Ebből pedig az következik, hogy a magyar nemzetre kellene bészírozni hatalmát, mely se nem germán, se nem szláv. És amikor mi sovínisza magyar politikát csinálunk, tulajdonképpen dynasztikus politikát követünk. Ebből a szempontból 67. óta már gyönyörűséges magyar hadsereget lehetett volna fejleszteni, e helyett azonban tüzzel-vassal germanizálnak. (Ugy van! Ugy van!) Világtörténeti curiosum és csak nálunk történik, hogy egy nemzet a dynasztia kedvéért tanuljon németül, holott mindenütt a dynasztia tanulta meg a nemzet nyelvét. Pedig hiába erőszakoskodnak, a közös hadsereget nem lesznek képesek fentartatni, megbuktatják azok a viszonyok, melyek Ausztriában vannak. Olyan hadseregről, mely a mi hazánkat, királyunkat, zászlónkat, nyelvünket védi, mindegyre kész lennének, egy idegen hadseregnek azonban egy krajczárt sem adunk. (Helyeslés a szélső balon.) A delegáció komikusan hat rá.

Krasznay: Automata parlament!

Rákosi: A delegáció 25 év alatt semmit sem tett a mi érdekünkben, a közös

miniszterek azt teszik, ami nekik tetszik. Az ott levő ellenzék csak talmi, mint a hadgyakorlatoknál s üres patronokkal lövöldözés. Pulszky halála után legnagyobb tekintély most Münnich Aurél, ki egy megfordított gárdához hasonlít: sohse hal meg, de mindig megadja magát a kormánynak. (Zajos derűtség.) Arról nem is beszél, hogy a tengerészeti albizottság minő svájci adminisztrációból áll. Ilyen delegációk mellett elköthetnek 125 milliót hadihajókra.

Széll: Ezt nem tették!

Rákosi: 16 hadihajót adnak nekünk, ez kerül 115 millióba.

Széll: Egy szó sem igaz.

Felkiáltások a szélsőbalról: Bár ugy volna.

Rákosi fentartja állításait. Csak nem azért történik ez, hogy Kinában 10 négyzet méter tért foglaljunk? S mit nyertünk vele? Legfeljebb czopfokat importálhatunk. Ez az üzlet nem fog sikerülni. A hármasszövetséggel úgy vagyunk, mint mikor szegény ember uri társaságba keveredik Olaszország tönkrement, már most rajtunk a sor. Mi a 3-as szövetségben ép oly szerepet játszunk, mint Goluchovszky a zsoké-klubban. És mikor a mi érdekeinkről van szó, Goluchovszky is azt mondják, mint a gibicnek. (Zajos derűtség.) Mi ugy a honvédségre, mint a közös hadseregre többet költünk, mint az osztrákok. Hat micsoda arány e? És mikor jó magyar városokban, mint Hajdu-Böszörményben, Debreczenben pótdó kivetéssel kaszárnyát építnek, még csak magyar felirást sem alkalmaznak.

Nessi: Hát ez nem szegény és gyalázat?

Rákosi: A költségvetést nem fogadja el. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps a szélsőbalon.) A szónokot számosan üdvözlük.

Münnich Aurél: Rákosi beszéde nagyon sok humorral volt fűszerezve.

Közbekiáltások a szélsőbalon: És tele igazsággal.

Münnich Aurél: Azonban megjegyzésére válaszolnom kell. Hát én igenis megadom magam a kormánynak, ahol meggyőződésem diktálja, hogy ez így lesz jó.

Feleliti, hogy a nemzetnek nem szabad hálátlanak lenni, Fejérvárynak a honvédség letéstitése körül hervadhatatlan érdemei vannak.

Nessi képviselőnek nincs igaza midőn azt állítja, hogy az országot becsapják, és Rákosi Viktornak megjegyzem, hogy ő nyugodtan megszavazhatja a költségvetést. Én részemről a költségvetést elfogadom.

Rákosi Viktor: Én rövid szavakban ismerttettem Münnich Aurél katonai működését. Ugy látom, hogy ő egy kissé érzékenykedett, és e végből Münnich Aurél ur photographiját dokumentummal fogom bizonyítani. Münnich ur egyik beszédében azt mondotta, én bízom a kormányban, én bízni fogok a jövőben kormányban. (Nagy derűtség.) Tehát Münnich ur a kormányon levő többségnek már eleve is bizalmat szavazott. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Münnich Aurél rövid visszavonásban gyengíteni iparkodott Rákosi állításait.

Öt perc szünet.

Kubik Béla örül, hogy megtagadta Münnich azt, hogy a honvédség a hadseregnek csak kiegészítő része. Nemzeti szempontból azonban kioktatást nem fogad el. A honvédség tisztjei Bécsbe járnak tanulni még az élelmezést is. Ilyen intézmény iránt ő nem lelkesedhetik. A költségvetést nem fogadom el.

Fejérváry Géza báró: Bizonyítja, hogy a honvédségben magyar szellem van. *Nessi*, a Kossuth-párt legelevenebb tagja (Éljen *Nessi* — a szélsőbalon), a ki honvéd tiszt, tegye szívére kezét, vallja be nem magyar szellem uralkodik-e! Tóth János ezt nem

Propper Hona női- és gyermek-kalap divatszalonjába,

Biedermann-palota I. emelet, megérkezték a legújabb tavaszi és nyári kalapok. Das nagy választék e legolcsóbb árak mellett.

tudhatja, mert a közös hadseregben szolgált, az iránt viseltetik előszeretettel. — (Derűtlenség.) Tóth kifogása csak a véderő összességére vonatkozhatik. Nincs kifogása, hogy a nagy kereten belül a katona szeresse hazáját, a magyar Magyarországot, a cseh Csehországot. (Mozgás a szélsőbalon. Kiáltások: Egy sorba helyezel!) Magyarországot először emlittem. Hiába tagadják, Csehország mégis csak létezik. Tehát a katona szeresse hazáját és királyát s legyen há katona.

VIDÉK.

Agyonforrázott gyermek Tenkei tudósítónk telefonozza, hogy tegnap délelőtt Kalácsa községben Boncse Juon két éves gyermeke örízet nélkül a tűzhely körül játszott s e közben egy nagy fazék forró vizet magára rántott. A gyereket a forró víz annyira összeégette, hogy a helyszínen azonnal meghalt. A tenkei járásbírószág vizsgálóbírója és a bírósági orvos leltán kiszállott a helyszínre s a boncolást megejtették. A gyermek szüleit gondatlanságából okozott emberölés büntette miatt vád alá helyezik.

Kegyelem egy katonarabnak. Az aradi vár fegyházából a minap kiszabadult az áristom egyik legrégebb fegyence: Váradi Lajos. A boszniai hadjárat alatt 1882-ben került az aradi vába s azóta több mint tizenkilencz évet töltött ki életfogytiglana szóló büntetéséből. Váradi Lajos ez előtt két hónappal kapta meg a kegyelmet a legfőbb hadúról, jó magaviseletéért, melyet a fegyházban tanusított; szabadságát azonban csak tegnap kapta vissza. Raboskodása alatt megtanulta a cipész-mesterséget. Tizenkilencz évi raboskodása alatt az immár 44 éves fogoly 400 koronát gyűjtött magának és ezért több mint nyolcezer cipőt kellett foltoznia. A kegyelmet kapott fegyencz 24 éves korában kezdte meg a raboságot. A boszniai hadjáratban vett részt mint közlegény s ekkor három társával szövetezve, egy törököt agyonvert és kifosztott. A töröktől nyolcezer forintot és egy láda aranyat raboltak el, melyet a merénylet után elástak. Hogy milyen érzéssel beszélt kiszabadulásáról, azt leírni lehetetlen, de elképzelhető. Két napig szabad még neki Aradon tartózkodni s holnap hazautazik Erdélybe, ahol 24 éves fia lakik, a ki kovácmester. Váradinak ugyanis Ambrózfalván, ahol született, felesége volt, kivel vadházasságban élt, ettől született a fia, ki apját többször meglátogatta a fegyházban.

Debreczeni szabadságharozos Amerikában.

A vészbiróság elnöke hontalanságban.

Három héttel ezelőtt Amerikában meghalt egy magyar ember. A mellett, hogy szívvel, lelkével, minden álmaival ide volt kötve ehhez a mi édes hazánkhoz, különösen érdekel bennünket, hogy az idegenben elhunyt kiváló férfi Debreczenből szakadt el. Itt született, itt nevelkedett, ifjúságának színes álmát itt szövögette, s valamikor régen, abban az időben, a melyről ma már csak imádsággal együtt emlékezhetünk meg méltóan, itt rejtőzött hosszabb ideig, innen menekült ki ő is, mint annyi ezer meg ezer derék, nagyszívű magyar ember külföldre.

Varga Ferencznek hívták ezt a jó magyar hazafit, a dicsőséges idők egyik

sokat szenvedett tanuját. Hogy elköltözött az élők sorából, irtak róla a fővárosi lapok. Irásai azonban hemzsegték a vastag tévedéstől. Az igaz magyar emlékének akarunk szolgálni, a mikor elmondjuk, ki volt ő és milyen fia volt hazájának.

Varga Ferencz, a ki 53 évig ette Amerikában a hontalanság kenyerét, Debreczenben született. Atyja Varga István debreczeni teológiai professzor, anyja Péczely Klára, Péczely József leánya volt. Testvére volt Lajos, a debreczeni kollégium pénztárnoka, a kinek leánya *Liszka* Nándorné a mély tudomány professzor neje. Rokonsága itt él ma is Debreczen környékén. Unokahuga *Liszka* Nándornén kívül rokonai *Szücs* Károly nagylétei lelkész, a kinek felesége *Varga* Erzsike, *Szücs* Albert nagyváradi birtokos, *Varga* Antal volt böszörményi országos képviselő, *Paksi* Károlyné a böszörményi rendőrkapitány neje, *Karap* Imréné és *Balthazár* Dezső dné, a szoboszlói ref. lelkész neje.

Varga Ferencz a szabadságharc előtt szakadt el Debreczenből. Ragyogó tehetségű, külső megjelenésében is imponáló ifju volt. Torontál megyébe szakadt, a hol előbb a vértanu halált szenvedett *Kiss* Ernő tábornok családjának volt jogi tanácsadója, nemsokkal azután 30 éves korában Torontálmegeye másod alispánja lett. A szabadságharc kitörése Nagy-Becskereken érte. Az alispánból vésztorvényszéki bíró lett. Szükség volt egyenes jellemre, tudásra, lángoló honszerelmére ott, a délvideken. Mint vészbíró felkötöttet Nagy-Becskereken 29 lázadó rácot a kik az alkotmány, a magyar nemzet ellen nyíltan törtek. Kiváló tehetségét nagyon megbecsülték. Torontál megyéből csakhamar mint *vésztorvényszéki elnök*. Szegedre került, a hol szintén kérelhetetlen szigorral járt el a lázadókkal szemben. Aztán jöttek a szomorú napok. Neki, a ki annyi gazembert ítél el igazságosan — oka volt életét félteni. Ha elfogják — biztosan felakasztják. Világosan, Gyulán keresztül Debreczenbe menekült. Itt, majd Nánáson, Tisza Fűreden, Zsarkon két évig lappangott. Szabad levegőt is alig szívott, két év után sikerült *Valter* Ferencz név alatt Hamburgba menekülni. Itt, majd Londonban tartózkodott, lázas reménnyel várva azt a napot, mikor Magyarországon újra kitűzik a háromszínű zászlót. De hiába várt. Csüggedt szívvel ment ki Amerikába az ujhazába, a hol Jorva államban telepedett meg az *Uj Budán*. Társai voltak *Ujházy* László az egykori sárosmegyei főispán és *Madarász* László a híres gyémántos miniszter. Ezek a társak csakhamar kidőltek mellőle, és ő egyedül maradt. Először a legnehezebb munkával tartotta fenn magát, majd Jowa állam Leon városában megyei hivatalt vállalt. Ezt viselte mindaddig míg a republikánus kormány meg nem bukott — és ő ott nem hagyta hivatalát. Aztán ügyvédskedett, majd közjegyzői irodát nyitott. Az egykori szigorú vésztorvényszéki bíró Amerikában boldog családapa lett. Egy Amerikába kivándorolt német nőt *Sanders* Máriát vette feleségül. Házasságukat egy fiúval és hat leánnyal áldotta meg a sors. Később fiával együtt dolgozott közjegyzői irodájában — jelszava mindig a nemes, komoly munka volt.

Varga Ferencz ideális forradalmár volt. Bálványozta *Kossuth* Lajost egész életén át. A kiegyezés után haza jöhetett volna, de ő követte a nagy magyar példáját. Megmaradt az önkéntes számkivetésben. Egyszer azonban mégis hazajött. Nemzetünk fennállásának ezredik évében 1896-ban hazahozta a szive, magyar lelke az édes hazába. Hetvenkilencz éves aggastyán volt már akkor.

Lelkes örömmel nézte végig a kiállí-

tást — aztán eljött Debreczenbe. Huzamos időt töltött itt. Ekkor hozta *István* fiát is, hogy ő is megismerje hazáját. Megelégedetten ment vissza az új hazába — ahol hat év múlva örökre megpihent.

Nemes, igaz hazáját, szerető ember volt egész életében. Halás fia volt Magyarországnak — szíve 54 évi számkivetés alatt is magyar maradt.

Megérdemi, hogy emlékére letegyünk egy pár ciprus ágat és kívánjuk: legyen csendes álma ott a tengeren túl.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Elítélt okirathamisító** Klein Adolf ügynök Németh Daniel, a Főnix biztosító társaság tisztviselője nevére nagyobb összegű váltókat hamisított. Bűnös üzelmeiről azonban lerántották a leplet és Klein a vádlottak padjára került. A debreczeni királyi törvényszék tegnap ítélkezett az okirathamisító ügynök felett és 8 hónapi börtönrre ítélte.

§ A sámsoni csaló asszony.

Daucsó Mihályné Hüe Juliánna nevezetes személyiség lett az utóbbi időben. Persze bűnös üzelmei révén. Csalásai sokat foglalkoztatták annak idején a rendőrséget, most pedig a törvényszéknek adnak dolgot. Ez a furfangos csaló becsapott a kit csak tudott. Kisebb, nagyobb pénzüsségeket csalt ki jobiszemű emberektől, asszonyoktól. Így tett *Wachler* Károlynéval is, a ki különben nagyobb összeg erejéig ült fel a csaló asszonyok. A debreczeni királyi törvényszék tegnap ítélkezett ismét *Daucsó* Mihályné felett és hat hónapi börtönrre ítélte.

§ **Lopásért 6 hónap.** Két kisebb lopási ügyet tárgyalt tegnap a debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa. *Mandel* Sándor az egyik vádlott Elek Báliatott, *Boduár* József a másik vádlott *Kocsis* Pál vámospércsi lakost lopta meg. A törvényszék a tolvajokat 6—6 hónapi fogházra ítélte.

§ **Herczeg és gróf.** (Távirat.) Tavaly herczeg *Odescalchi Géza* főrendiházi tag és gróf *Széchenyi* Aladar kardpárbajt vívtak. Az affér egy levél következtében támadt. Valami családi ügyben gr. *Széchenyi* levelet irt s abban a herczeget „fecsegő” és „rágalmazó”-nak nevezte. A párviadalban a gróf sebesült meg jelentéktelenül. A törvényszék gróf *Széchenyt* már feleletre vonta, ma pedig herczeg *Odescalchi Géza* állt törvényt.

Oláh elnök kérdéseire előadta még a herczeg, hogy a levél csak a közeli rokonság folytán, diszkrét uton került szeméi elé.

Elnök: Ki volt a provokáló?

— Gróf *Széchenyi*.

— Mi volt a közvetlen oka a párbajnak?

— Az, hogy én a Nemzeti Kaszinóban nem fogadtam a gróf köszönését.

— Nemde a levél miatt?

— Igen. A levélben engem a gróf félreértésből megbántott s én, bár honvédtiszt is vagyok, nem kértem elégtételt; nem azért, mivel a kérdéses levél indirekt uton került eléem. Csak úgy megmutatta egy rokon. Hanem aztán nem viszonztam az üdvözlését.

A bíróság dr. *Farkas* Gyula királyi alügyész vádja után herczeg *Odescalchi Géza*at négy napi államfogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Darvas Testvérek

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában Debreczen, főtér, Hungária-kávéház mellett. **Újdonságok** női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagy választékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők

§ Beöthy-Kacziány párbaj.
(Távirat.) A Nemzeti Színház volt direktora, Beöthy László azt sürgönyözte volt az akkor külföldön időzőt gróf Keglevich intendánsnak az „Ocskay brigádéros“ fenomenális vigszínházi sikere alkalmával, hogy a lapoknak nem kell hinni, mert a darabról irt kritikák mind csak — humbug. Mikor ez a távirat nyilvánosságra került, dr. Kacziány Géza tanár, a ki maga is szinkritikus, megtámadta Beöthyt. A dologból lovagias sffér keltezett s a felek megverekedtek kardra. A párvadálban Kacziány kapott csekélyebb sebesülést, a bíróság pedig mindkettőjüket vádló helyezte. Mara volt kitűzve a tárgyalás ebben az ügyben, de Beöthy az őt ért gyász miatt — meghalt a fiacskája — nem jelent meg. A törvényszék dr. Szabó bíró elnöklésével mégis megtartotta a tárgyalást és Kacziányt két napi államfogházra ítélte. Beöthyvel külön tárgyalás lesz.

SZÍNHÁZ.

Ututazó színtársulat.

Éjjelezés a fürdőben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 1.

Mozgalmas élet volt tegnap hajnalban Debreczenben. Makó Lajos színtársulatának mintegy 50 tagja utazott át a városon, hogy csütörtökön megkezdje a két hónapi színi szezon Nyíregyházán. Hajnalban fél háromkor érkeztek Debreczenbe a színészek, egyenesen Temesvárról jövet és reggel nyolcz órakor utaztak tovább Nyíregyháza felé. — A közbeszó időt aztán igen bohémas mulatsággal töltötték Thalia föl és föl nem kent papjai és papnői. A mulatság legeredetibb fázisa a gőzfürdőzés volt.

Amint fél háromkor — hogy a szokásos frázist használjuk — berobogott a vonat, egy serg debreczeni újságíró és színész nagy kíváncsian várta a peronon az érkezőket. Nagy Gyula a legkedvesebb színészek egyike, idegesen, de némileg már jókedvű állapotban várta a társulatnál lévő bátyját és öccsét a kik táviratilag rendelkeztek sonka és debreczeni kolbász dolgában. Volt ott kivüle még igen sok színész barát és műkedvelő, és a mint a vonatból kitódult a sok czakumpakkos művész és művész, valóágos pokoli zsvaj közben rohanták meg egymást a régi barátok, barátok egyaránt. Olyan lármát csaptak, hogy a vasuti gép puffogása is elveszett benne. A sokaság a kijárat felé tödult, de ott megállította őket valaki: *Sebestyén* Géza, a Makó-féle társulat jelles jellemszínésze, a ki már delben érkezett meg a többiek előtt. Felemelte a karjait és szónokolni kezdett. Nem is annyira a sör, mint inkább a lelkesültség beszélt belőle:

— Kedves pályatársaim! Itt vagyunk az ősmagyar városban, ebben a vendégszeretetéről híres Debreczenben. Hogy ezt kézzel foghatóan tapasztaljátok, ime itt van Szikszay Gyula a

Margit fürdő tulajdonosa és kedves leánya, egy külön vonatot bocsát a rendelkezésünkre, hogy azon minden fizettség nélkül, ugyancsak ingyen a fürdőbe menjünk és megfürdjünk.

A nép megéljenezte a szónokot és Szikszay bácsit, aztán ismét nagy zsvajban a kis vonatra kapaszkodtak.

A művésznők között előljárt Menszáros Margit, a szép szende, Palagyi Lajossal, a hős szerelmessel és kivűök igen sok szép és kevésbé szép talentum, némelyik pályás babával a karjain, más pedig kalapos katulyával a kezében.

Nagy nehezen felültek a kis vonatra és ott ismerkedtek a vendégek és vendéglátók. Künön a Margitban hozzáláttak a fürdéshez. Volt olyan is, a ki azt hitte, hogy mindez a ny regyházi színházbizottság rendeletére történik, mert Nyíregyháza közegészségügyére való tekintettel csak megfürödvé léphetik át a nyári állomás határát. Fürdés után az étterembe gyűltek össze murica, majd hét óra tájban visszaindultak a vasúthoz, hogy tovább zónázzanak Nyíregyháza felé.

A nyári állomáson Makóék csütörtökön kezdik meg az előadásokat, Fényes Samu nagyszabású Kurucz Feja Dávidjával.

Makó Lajos és az államvasutak. A debreczeni színház új igazgatója, Makó Lajos tegnap szállította diszletei és butorainak egy részét Debreczenbe. Hosszu időbe került a kocsikból való kiraktározás — mert hiszen Makó Lajosnak, ami színigazgatóál szinte példátlan, 120 hátulsó függőnye van. A debreczeni városi diszlettárban, amely pedig meglehetősen gazdag, mindössze 60 függöny van. Makó igazgató azonban egy kis bal esetet szenvedett diszleteivel. A vasuti kocsikban ugyanis a függönyök nagy része annyira összeázott, hogy szinte használhatatlanok. — Ezeknek áfestése nagy költségbe fog kerülni. Makó Lajos a szenvedett kárt nem hajlandó a saját zsebéből fizetni, hanem kártérítés címén bepereli a magyar királyi államvasutakat, mint amelynek állítólag gondatlanságából keletkezett a diszletek romlása.

Az első hét műsora Nyíregyházán. Makó Lajos színigazgató az első hét műsorát a következőleg állapította meg a nyíregyházi színházban. Csütörtök, megnyitó előadás: Kurucz Feja Dávid. Péntek: Zaza (színmű.) Szombat: Svihákok (operett.) Vasárnap: Piros bugyelláris (népszínmű)

UJDONSÁGOK.

Vakmerő betörés a főtéren.

Kirabolt üzlet.

Tegnapra virradóra vakmerően végrehajtott betörést követtek el a főtéren levő Stenczinger-féle házban. E házban özvegy

Bauer Józsefné pálinkamérését feltörték és kirabolták. A tettes az udvar felőli ajtón keresztül hatolt be az üzletbe, honnan száznegyvennyolcz korona készpénzt és egy száz koronát érő arany nyakláncot vitt magával.

A vakmerő betörésről tudósítónk a következőket írja:

Csapó-utca 2. szám alatt van özvegy Bauer Józsefné künön forgalomnak örvendő pálinkamérése, melyet a vakmerő tettes működési helyül kiszemelt magának az üzletből egy ajtó nyitak az udvarra, melyet tegnap reggel az üzletkinyitó özv. Bauerné feltörve és nyitva talált. Az üzletben mi sem mutatta a betörést, mert a tettes mindent rendben visszatett a helyére. Négy pénzes fiokot, melyek közül az egyik Wertheim-zárral bírt, feszített fel s üritette ki tartalmát. Távozása után a feltört ajtót gondosan behajtotta s az udvaron talált létra segítségével a falon keresztül jutott a szabadba.

Özv. Bauerné a betörés felfedezése után azonnal értesítette a rendőrséget, honnan Mile Pál rendőrfogalmazó sietett a helyszíre a nyomozás megejtésére. A nagy körültekintéssel és szakértelemmel vezetett nyomozás során érdekes adatok merültek fel. Megállapították, hogy a tettes még kapuzárás előtt besurrant az udvarra s ott egy fé szer tövében huzódott meg. Az éjjel folyamán 11 óra tájban tért haza lakására Zehorz Antal könyvkötősegéd, észre is vette, hogy valaki a fal tövében fekszik, meg is szólította:

— Mit keres maga itt?

— A pálinkamérésben voltam, csak egy pillanatra jöttem az udvarra, de már visszamenni nem tudtam, mert bezárták az ajtót.

— Kiereszszem a kapun?

— Nem szükséges, — mondta az ismeretlen. — Itt maradok már reggelig. Nincs kapukulcsom, haza úgy se tudnek menni.

Zehorz nem tulajdonított ennek semmi különösét, bezárta a kaput és nyugodtan aludni tért. A tettes ezután kezdett a működéséhez, melyet egy óra alatt elvégzett.

Kevéssel 12 óra után egy Bónis nevű lakó tért haza. A kapun belépve azonnal feltűnt neki a falhoz támasztott létra, visszahúzódott, a kaput bezárta és rendőr után sietett. A főtéren álló posztal tért vissza és a még ébren lévő Zehorz Antallal együtt gondosan átkutatták az udvart. Ekkorra azonban már az ismeretlenek hült helye volt. Semmi gyanusat nem találva, nyugodtan tértek lakásukba aludni.

Minden jel arra mutat, hogy a betörést a helylyel és a viszonyokkal teljesen ismerős követhette el. A gyanu erősen nehezedik egy Szilágyi Imre nevű hadházi illetőségű 18 éves haterre, ki csak néhány nappal a betörés előtt még az özv. Bauerné szolgálatában állott. Hogy a tettet ő követte el, nagyon valószínű. Szilágyit rossz magaviselete miatt bocsájtotta el Bauerné a szolgálatból, távozásakor differenciáit merültek fel, mely heves jelenetre szolgáltatott okot. Szilágyi ekkor meg is fenyegette Bauernét. Feltűnt az is, hogy Szilágyi szolgálata közben mindég élénk figyelemmel kísérte az üzlet forgalmát s nem egyszer kérdőzködött a napi bevétel után. Valószínű, hogy ez csábította a tett elkövetésére.

Mile Pál széleskörű intézkedéseket tett a betörő elfogatására. Mindenekelőtt megszerezte Szilágyi Imre teljes személyleírását, melyet az összes rendőrökkel közölt, azonkivül táviratilag értesítette az összes közeli hatóságokat és csendőrséget, megküldve mindenüvé a tettes pontos sze-

Tavaszi ujdonságok.

Bartha Kálmán főtéri üzletében (városház épület) szabott ár. Tisztviselőknek 5% engedmény.

Napernyő, Öv, glacc és nyári keztyű, kötött szövött áru nyakkendő, Boi legyező, arczfátyol, zsebkendő mindennemű toilett czikk, kézi és oldaltáska, Uri fehérneműek jutányos áron beszerezhetők:

mélyleírását is. A város összes szállásadásait, korcsmáit és különböző, rendőrség által igen jól ismert buvhelyeket felkutatta. Valószínű, hogy a tettes ezek után aligha fog szabadulni a rövid időn belül kézrekerül.

* **Májusi ájtatosság.** A róm. kath. hívek május hó során minden este ájtatosságra gyűlnek össze a róm. kath. templomban. Az ájtatosság tegnap este körmenettel vette kezdetét s ezután május hó során minden este lesz ájtatosság. Hat órakor szóló énekkel, majd szent beszéddel veszi kezdetét az istentisztelet, a melyet mindenkor dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános tart. A szent beszédet ájtatosság követi. A tegnap esti ájtatosságon Mitterwallner gyönyörű melódiája *májusi hvirangok* című kvartettjét a róm. kath. tanítónő-intézet énekkara adta elő igen szépen. A ma esti ájtatosságon Kretschmann: Ave Mária-ját Wolafka Aatalné urnó énekl.

* **Gazdasági ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága május 2-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

* **Iskola megnyitás.** A nőegyleti árvaház iskolájában a kanyaró járvány miatt hosszabb időn át szüneteltek az előadások. Most, hogy a járvány megszűnt, az iskolát tegnapelőtt újra megnyitották.

* **Balogh Mihály temetése.** Tegnap délután temettek el óriási részvét mellett Balogh Mihály volt városi főmérnököt a Balogh-fele téglagyártelepről. A temetésen megjelentek a halott volt barátai, munkatársai, a mérnöki hivatal, a vasuti osztály-mérnökség és üzletvezetőség főhivatalnokai, Tolnay Károly tisztelettel az élükön. A városi tisztviselők közül Ábrahám László, Oláh Károly, Körner Adolf és Csóka Sámuel jelentek meg a temetésen. A kocsit hosszú kocsisor kísérte az ispotályi templomhoz, ahol K. Tóth Kálmán lelkész mondott gyönyörű halotti beszédet, majd a váradi utcáira temetőbe vonult a menet és ott az elhunyt egy rokona köszönte meg a család nevében a megjelentek részvétét. Délután öt órakor helyezték örök nyugalomra Balogh Mihály holttestét a nagy és kiterjedt rokonság részvéte mellett. A nagy számú koszorúkon a következő feliratok voltak: Volt főmérnöknek kegyelettel — a mérnöki hivatal; A hű munkatársnak — Berger Jenő; Isten veled; Szeretett nagybátyánk — Pásztor István és neje; Szeretett nagybátyjának — Molnár József; Felejthetetlen nagybátyánknak — Vértessy István és családja; Felejthetetlen testvérbátyánknak — Miklós és neje; Felejthetetlen jó bátyánknak — Kozma Péter és családja; Igaz fájdalommal a jó főmérnök urnak — Jóska; Szeretett rokonunknak — Alföldy Gábor és neje; A hű munkatársnak — Tóth István; Balogh Mihálynak — a debreczeni pályaház építési vezetősége; Isten veled; Felejthetetlen nagybátyjának — Molnár Eszti és jegyese; Tisztelettel a jó főmérnöknek — Varga István; A páratlan jó testvérnek — özv. Erdődy Mihályné és családja; A szakbizottság érdemes volt tagjának — Debreczen sz. kir. város világitási vállalata.

* **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlését** ma délután tartja meg. Az új titkár Szávay Gyula beiktatása a mai közgyűlésen történik meg.

* **A iparkamara elnökének bankettje.** Szabó Kálmán, a kereskedelmi- és iparkamara elnöke — mint már napokkal előbb jeleztük — ma este 8 órakor, az Angol királynő szálloda éttermében a kereskedelmi és iparkamara tanácsosainak és tisztikarának tiszteletére bankettet rendez. A bankettre társadalmi életünk kitűnőségei is hivatalosak.

* **A tegnapi halott.** Állandó rovatot vezetünk a „tegnapi halottak”-ról, mint olvasóink tapasztalhatták — és szomorú, hogy mindennap 5—10 halálesettel kell beszámolnunk. Tegnap azonban csupán egy halottja volt Debreczennek: Bihari Erzsébet 15 éves kefégyári munkásnő. Egy halott volt tegnap s ez az egy is fiatal leány.

* **A város tanítványai.** Megírtuk a napokban, hogy a város pályázatát hirdetett a koronázási alapítvány 300 forintos művészeti ösztöndíjára. Mint értesülünk négy pályázat érkezett a városhoz, ezek a következők: Kiss Ida, Nagy László és Hajdu Béla a festészetet, Zivuska Irén pedig az ének művészetet óhajtja tanulni. Hogy a négy pályázó közül ki fogja elnyerni a város ösztöndíját, nem lehet tudni, mert mindannyian érdemesek ugyan rá, de az a baj, hogy csupán egy kaphatja meg.

* **Iparengedélyek díja.** A kereskedelmi miniszter körrendeletet intézett a másodfokú iparhatóságokhoz Tudomására jutott, hogy az elsőfokú iparhatóságok, az engedélyhez kötött iparágaktól akkor is szednek engedélydíjakat, ha ugyanazon iparhatóság területén egyik helyről a másikhoz költözik át. Figyelmezteti ennélfogva a másodfokú iparhatóságokat, hogy szigorúan ellenőrizzék az elsőfokú iparhatóság működését és ily esetekben díjakat ne szedjenek.

* **Tíz forint egy öklelésért.** Megírtuk lapunk tegnapi számában, hogy milyen halálos veszedelemben forgott tegnap egy Végh Mária nevű asszony, a kit Bárány-u czán egy megvadult bika ragadott magával. A könnyen végzetessé válható eset részletei igen érdekesek. A bika az asszonyt szarvai közé kapta és örült iramodással rohant vele az új posta épület felé. A posta épület előtt ledobta szarvairól a földre, megtérdelte, aztán tovább futott. A szegény öreg asszonynak csoda módon nem történt semmi baja sem, még csak eszméletét sem vesztette el. Mikor felkelt a földről, már mellette volt a bika gazdája is, a ki a kiállott ijedelemért egy ropogós husz koronás bankjeggyel kárpótolta Végh Máriát.

* **A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya** részéről a szülők és gyámok értesítetnek, hogy a m. kir. honvéd hadapród-iskolákban az 1902—1903. tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények a városi tanácshoz megérkeztek. Pályázati véghatáridő folyó évi augusztus hó 1-ső napja; a vonatkozó hirdetmények a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztály hivatalos helyiségében (városháza I-ső emelet 17., 18., 19. ajtó) betekintheők, hol az érdeklődők utbaigazítást és felvilágosítást nyerhetnek.

* **Megnyílik a nagyerdő.** Mikor e sorokat írjuk, még hűvös szél lengedez az utcákon, és nem gondolunk a tavaszra. De ha a kalendáriumba nézünk, konstatálnunk kell, hogy itt a tavasz. A szép évszak hivatalos beköszöntőjét különbben egy másik dolog is jelzi. Rácz Károly, a mi kitűnő primásunk ma délután nyitja meg teljes zenekarával a nagyerdei Dobos pavillont. A tavasz és a jó zene barátait ez uton is figyelmeztetjük erre.

* **Milyen időnk lesz.** A szegedi Meteor a következőket jósolja: A 22-iki csomópont hatására jelzett fagy, miként az ország különböző helyeiről beérkezett tudósítások szólnak, igen sok helyen bekövetkezett s a gyümölcsben és a szőlőkben igen nagy károkat okozott. A legközelebbi csomópont, amely meleg természetű lévén, legfeljebb zivataros időváltozást hozhat. Hidegebb a 30-diki míg a május 1-ére eső éppen ellentétje lévén, e két erőhatás küzdelméből kifolyólag a hó vége s a jövő hó eleje változatosnak ígérkezik. Legvalószínűbb, hogy szeles csapadékot, esetleg zivataros időt hoz, amely a májusi kirándulást is megromthatja.

* **Dr. Balkányi Emil** városi kerületi orvos, lakását május 1-én Kossuth-utca 13. sz. alá, Kardos László házába tette át.

TÁVIRATOK.

Fejérváry báró a német nyelv mellett.

Budapest, ápril 30. A képviselőház mai ülésének végén Fejérváry Géza báró a németnyelvről beszélt és azt mondotta, hogy ne izgassák az ifjúságot a német nyelv ellen. Nessi is csak izgat ellene, de maga nagyon jól tud németül.

Nessi: Egy hangot se.

Fejérváry: Ha a hortobágyi kanász nem akar németül beszélni, az hagyján, de ha művelt emberek, képviselők nem akarnak németül beszélni, azt nem érti. (A szélsőbalon óriási zaj keletkezett.)

Rátkay: Nem szégyenlik odaát magukat, hogy itt így beszélnek?

Fejérváry: A Gotterhaltéról szólva azt feleli Rákosi Viktornak: nem érti, hogy miért gyűlölik a Gotterhaltét. Főolvasza a szövegét, amely nem sérti a nemzeti érületet.

— De sérti a dallama! — kiáltják többen.

Fejérváry: Hiszen a legszebb melodia az egész világon. (Viharos derülttség.) Ajánlja a költségvetést elfogadásra. (Jobbról éljenek, balról zajos hoch kiáltás hangzott fel.) Az ülés ezzel véget ért.

A sziámi trónörökös Budapestén.

Budapest, ápril 30. A sziámi trónörökös délután a műcsarnokba, majd a Parkklubba, este pedig az operában volt. Délelőtt meglátogatta Széll, Zichy Jenő, Apponyi udvarnagyt, akivel a Gellérthegyről meglátogatta Budapestet és azután a várakot.

Ráth Károly betegsége.

Budapest, április 30. Ráth Károly kir. tanácsos, a kereskedelmi muzeum volt igazgatója, súlyos beteg.

Előleges jelentés.

Vonómat már most elfogadok.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Debreczenben, a SAS-UTCZÁN, május hó 15-én

≡ elegáns sörcsarnok, étterem és kávéházat nyitok. ≡

Tisztelettel: Rosenberg Simon.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Dóczy Lajos utóda.** (Éjjeli express tudósítás.) Mint a Bud. Tud. jelenté, a minap nyugalomba lépett báró Dóczy Lajos osztályfőnök helyébe ettenachi Jettel Emil udvari és miniszteri tanácsos bizatott meg a cs. és kir. külügyminisztérium irodalmi osztályának vezetésével.

× **A török főkonzul.** (Éjjeli express tudósítás.) Pikáns hír járta be a napokban a sajtót. Loutfi beyről, az ozmán birodalom budapesti főkonzuljáról szólt az ének s amit akkoriban elmondtak róla, abban nem volt sem diplomáciai, sem politikai, de annál több — szerelmi titok. A hír csattanója pedig azt ujságolta, hogy a főkonzul ur eltűnt s a konzulátus sem tudja, hogy hova ment s visszatér-e egyáltalán. Nos, Loutfi bey ma megczáfolta eltűnésének hírét. Visszaérkezett Budapestre s átvette hivatalának vezetését. A kommuniké, a mely ezt hírül adja így szól: Loutfi bey budapesti török főkonzul, a ki két hónap előtt szabadságra Konstantinápolyba utazott, tegnap visszatért Budapestre.

× **A szíami vendég.** (Éjjeli express tudósítás.) Maha Vajisavud, Siam trónörököse reggel fél kilencz órakor ébredt. Menten megreggelizett, de toaletijével csak tíz óra után készült el. Fél tizenegy órakor a kocsik s az ázsiai vendégek kíséretével fölhajtatott a budai várpalotába. Majd a Gellért hegyet nézte meg és ebédre ismét visszatért a Hungária-szállóba. A délutáni program a Városliget és a Mücsarnok megsemlélését öleli föl.

× **Váltóhamisító magánzónó.** (Éjjeli express tudósítás.) A rendőrség országszerte körözi özvegy Iby D. zsonét, született Menyhárt Gizella 40 éves magánzónót, a ki temérdek váltóadósságot csinált, majd pedig eltűnt Budapestről. Hitelezői beperesítették váltóit s akkor kiderült, hogy a váltókon lévő aláírások közül éppen csak Ibyné é valódi. A többi hamis s mint a vizsgálat kiderítette, maga Ibyné követte el az okmányhamisítást. A személyleírás szerint Ibyné középmagas, barna hajú, csinos nő.

CSARNOK.

Az őrangyal

— Regény. —

Irta: **Tha Gyula.**

(Folyt.)

Az ifju öröme nőttön-nőtt. Boldoggá tette a nyilatkozat, amely a Láczy aikairól elhangzott. De az ügyvéd is hasonlóképen érzett:

— Nagyszerül — gondolta magában.

— Boldognak érzi magát. Szíveséget teszek neki s nem is gondolja, hogy ugyanakkor a legnagyobb szíveséget magának teszem. Bogáti Péterné örülni fog, ha a leányának ilyen jó partiet szerzek. Kitűnő fia. Nem lehet ellene kifogása.

Másnap már azzal örvendeztette meg Láczy Kálmán az ifjut, hogy Kápolnára utazik és megteszi az előkészületeket. El is utazott és egész uton örömmel gondolt arra, hogy terve milyen ügyes.

Bogáti Péternét természetesen a kastélyban találta s a minék a legjobban örült, az volt, hogy a szép asszony mellett nem volt ott a leánya. — Bogátinét meglepte az ügyvéd érkezése. Vártta, hogy eljőjön és mégis összerendezte mikor meglátta.

— Tehát mégsem csalódtam! — gondolta magában. — Itt van! Előbb, mint gondoltam. Előbb, mint hittem volna.

Láczy Kálmán, pedig, mintha elfelejtette volna legutóbbi találkozásukat, mosolyogva, szívélyesen üdvözölte Bogátinét:

— Nagyságos asszonyom! Nagyszerű hírrel jövök. Biztosítom róla, hogy örömet szerzek önnek vele.

— Folyt köv. —

SZINLAP.

Ma csütörtökön. „B“ bérletben, L. Somló Emma urhölgy első vendégfelleptével:

A GYURKOVICS LÁNYOK.

Életkép 4 szakaszban.

Holnap pénteken, „C“ bérletben, L. Somló Emma urhölgy második vendégfelleptével:

HANNELE.

Színmű 5 képben.

Árverési hirdetmény.

A „Takarék- és hitelintézet“ r.-t. zálogházában 1901. év november havában elzalogosított, illetve 1902. évi február hó végéig lejárt 20243—22252. sz. arany, 11515—12753. sz. egyéb ingó és a három hóval rövidebb idő alatt lejárt 2083., 18965. 20021. sz. zálogtárgyak közül azok, amelyek, ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1902. évi május hó 15. én, délután 2 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Legjobb minőségű

szobapadló-lakkok

Wischin és Nejedly-féle **bernstein-lakk**, Weyrauch-féle **szesz lakk**, világhírű, pilanát alatt száradó Lechler-féle **Linoleum lakk** olcsó árakon kapható:

DEUTSCH LAJOS

(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.)
Piacz-utca 38. szám.

Dr. Altman Béla

orvos

Rendel PIACZ-UTCZA 46. sz. a.

D. e. 8—10, d. u 3—5.

A NAGYERDEI FÜRDŐ-TELE-

PEN d. e. 7—9 és 10—11, d. u

5—6.

Debreczeni szőlő- és bortermelő-szövetkezet.

Telefon 34.

Telefon 34.

BOR-ÁRJEGYZÉKE.

Érvényes 1902. május 1-től.

I. Asztali borok

1 liter Kadarka — — — — 60 fillér.
1 " Siller — — — — 60 "
1 " Mézes fehér — — — — 64 "

II. Pecsénye borok.

1 liter Olasz Rizling — — — — 68 fillér.
1 " Veltelini — — — — 68 "
1 " Ezerjő — — — — 80 "

III. Csemege borok.

1/2 liter Muskotály — — — — 60 fillér.
1/2 " Carbenet Félasszu 1. k. 20 "
1/2 " Fehér burgundi Félasszu 1 kor. "
1 liter 1900. évi vörös félasszu 3 korona.
1/2 " Asszu — — — — 3 kor.

Üvegekért darabonként külön (8 kr.) 16 fillért számítunk, melyeket azok visszahozása alkalmával ugyanazon árban visszafogadunk.

A debreczeni

Szőlő és Bortermelő Szövetkezet

Simonffy-utca 2. sz. városi bérház.

Kávé mérés
áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy az eddig **Tisza palota** alatt levő

kávé-mérésünket

(ugyanazon sor, 3 ajtóval lejjebb) áthelyeztük. Hol megnagyobbítva egy kényelmesen berendezett kávé mérést május 2-án megnyitunk.

Amidőn a szíves pártfogást megköszönjük, kérjük a jövőben is. Tisztelettel:

Erdődy Lajosné és Tsa.

RITKA ALKALOM!!

Olcsó takaréktűzhelyek

(konyhák) Mindenütt kitűnőnek elismert

tűzhelyeimet (konyhákat)

különféle nagyság és kiállításban, míg a készletem tart, bámulatos olcsó árban kiárulom.

A tűzhelyek bármikor megtekinthetők, Arany-János-utca végén levő

műhelytelepemen.

BLASKOVITS MIHÁLY,

mű- és épület-lakatos,
Posta-kert 4. szám.

Új órás-üzlet.

jobb oldalán) ahol raktáron tartok legszebb kivitelű fali-, inga-, ébresztő- és valódi schweizi zsebórákat; javítok mindennemű órát, a legegyszerűbbtől a legegyszerűbbtől a legegyszerűbbtől a legegyszerűbbtől, egy évi jótállás mellett saját vezetésem alatt. Szükség esetén kérem bizalmát és pártfogását.

Kiváló tisztelettel: **WOLFRAM FERENCZ órás.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a jelenkor igényeinek megfelelő szolid **óras-üzletet és óra-javító műhelyt** nyitottam Debreczenben, Egyháztér 3. sz. alatt (az ev. ref. nagytemplom

Apró hirdetések.

Egy nagy bolti helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Wiener Adolf utca és ponyva üzletében Kossuth-u. 27. sz.

Angol faj vizsla 3 hónapos eladó. Bővebbet Kandia u. 19. sz.

Intelligens urak, kik kiterjedt ismerettséggel bírnak, egy helybeli biztosítási intézet vezér ügynökségénél magas jutalék, esetleg fix fizetés és napi díj mellett állandó alkalmazást nyerhetnek. Ajánlatokat „Erélyes” jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja.

Villany csengőt szakszerűen készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-utca 6.

Móricz telep 32. számú ház, jó karban levő jutányosan azonnal eladó. Kedvező feltételek mellett.

Eladó birtokok. Debreczenben az Ondódon (2483 sz. tjkben 8132. és 8070 hrsz. a.) 9 hold 1200 □ öl és 5 hold 800 □ öl szántóföld eladó. Nyiregyházán Vizi-utcán 21. sz. a. (6067 sz. tjkben 253 hrsz.) egy kis ház részletfizetésre is örök áron eladó. Ért. kezhetni a tulajdonos Konrád Gyulánál Debreczenben, Széchenyi-utca 50.

Legalkalmasabb ajándék **egy fényképező kamra.** Hasznos időtöltés. Kéltemes szórakozás. Vételnél ingyen oktatás. Tessenék arlapot kérni Komáromi Józsefnél. Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

Egy vidéki ur ember keres egy tisztességes önálló és független ur nőt, komoly szándékból, — ki boldog otthont biztosítand. Szíves levelek „Vidéki ur” czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Vajat naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. Deutsch Lajos Piacz-utca 38.

Kutak furását elvállalom,

ártézi. jóviz vagy rossz vizig, esetleg kutak javítását jutányos ár mellett LADANYI FERENCZ kútfuró mester és vízvezető Debreczen. Eötvös-utca 80.

Bérbe adó Május 1 től a Posta-kert sarkán honvéd huszár laktanyával szemben lévő mintegy 1500 □ öl raktár telep, mely jelenleg isfarkatárnak, használati. Értekezhetni Berger Jenő építész irodájában Szec. ényi utca 21. sz.

Veszek fél és egy literes vastag üres üvegeket. Békés Emil szesz-ágykereskedő Barna-utca 1. szám.

Május 1-re szép nagy utcai lakás kiadó. Értekezhetni Piacz u. 28. sz. I. emeleti irodában.

Kiadó utcai lakás 4 szoba, mellékkeliségekkel, jó vízzel. Simonffy-utca 15. májusra vagy augusztusra.

Kiadó lakás 3 szoba m. lőkhelyiségekkel vízvezetékekkel Szent Anna 29 szám alatt. Május 1-re.

A debreczeni 6248., 6425. és 6654. számú telekkönyvekben irt és összesen mintegy 2700 □ öl területű vénkerti szőlő és gyümölcs két pajtával, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet DR. MEGYERI PÁL ügyvéd irodájában, Széchenyi-utca 35. szám.

A Fótéren üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Borsy cukrázdájában.

Eladó a Csapó-utca 31. sorszámú ház. Értekezhetni a Debreczeni Első Takarékpóntár titkárságánál.

Katonakeztyük tisztítását javítását együtt párját 8 krért, gúnc-keztyük tisztítását jutányos árért vállalom. Fótéren.

Debreczen legforgalmasabb és legszebb helyén egy ház 54 ezer koronáért szabad kézből eladó. Czím a kiadóba.

Ügyes ügynők tagok szerzésére magas jutalék mellett felvétetnek Piacz-utca 79 szám alatt a „Pénztár” helyiségében.

Árverési hirdetmény.

Egy használt hőlegmotor az országos tanítói árvaháznál május 3-án délután 11 órakor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adni nyi város árverésén. Addig is bármikor, a nappali órákban megtekinthető.

Debreczen, 1902 április hó 30-án.

Kozma László igazgató.

A legújabb

női ruhaszövetek, delain, baptist, zephir és mindenféle mó-sóruha-kelmék

óriási választékban

raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai cégénél Debreczen, Kistemplom-bazár.

Árleszállítás

1902 május 1-től.

Pirszén (Cox)

1 mm. 3 K. 60 f.

Debreczen sz. kir. város légszeszgyárában.

Ugyanott fekete kőszén-kátrány 1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elárusítóknak kedvezmény.

Bor-árjegyzék

Csanak József saját termésű esászárszállási homoki fajborai.

Az 1901. évi boraimat forgalomba hozván, a következő árban van szerencsém ajánlani:

1 liter Asztali (fehér)	52 fillér.
1 " Mustos fehér	56 "
1 " Olasz Rizling	64 "
1 " Ezerjó	64 "
1 " Carbenet	80 "

Üvegekért darabonként 16 fillér betét. — Vendéglősök és korezmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül: CSANAK JÓZSEFNÉL DEBRECZENBEN.

A czethal kiállítás

visszavonhatatlanul csakis vasárnap

május 4-ig marad nyitva. Minden egyéb más tudva van.

Megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok női divatszövetekben Bluz selymekben, Tennis, Chiné és De laene szövetekben, napernyőkben

Szabó Lajos fiai cégénél, Debreczen, Rózsatér.

Itt a tavasz!

és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok

zomancz festékek, vízhatlan utork lakk, Kencze, mindennemű hazai és francia földfestékek, és saját örlésű olajfestékeink, melyek a nagyérdemű t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel:

NEUMANN és WEISZ

diszfaragványok, fúrnirok és görléczek gyári raktára Hatvan-u. 5. Bignobaz

Turul permetező,

a jelenkor legjobb peronospora permetezője javított alakban, 1902. modell. — Fényesen kiállotta a próbát.

Teljesen szilárd, réz alkatrészekkel, egy perc alatt kivehető szélkazánal, könnyű, jó és biztos munka. Kapható:

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében,

KOSSUTH-UTCZA.